РМО учителей физики.
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«Использование результатов ВПР 2021 года для повышения качества подготовки обучающихся»
Мы знаем, что ВПР по своей сути — это итоговые контрольные работы по самым важным предметам. Результаты проверочных работ нужны в первую очередь учителям, чтобы видеть, в каких вопросах обучающиеся испытывают затруднения и вовремя скорректировать работу по устранению этих затруднений. 
Каждое образовательное учреждение несёт ответственность за качество предоставляемых услуг. Следовательно, возникает необходимость в принятии и решении задач, направленных на улучшения качества образования.
При проведении ВПР:

Проверяются наиболее важные аспекты образования: 

1. подготовка школьников к продолжению обучения;

2. готовность применять полученные знания на практике.

Позвольте заострить Ваше внимание на проведении ВПР по физике в нашей школе.
ВПР по физике 2021 года показал, что результаты неутешительные и желают быть гораздо лучшими. 

В чём же причина? Кто виноват? Почему с каждым годом всё большее количество учеников стало хуже учиться? Я говорю конкретно о предмете ФИЗИКА. Все мы знаем, что это сложная наука.

Хочу выделить, на мой взгляд, одну из главных причин, влияющих на качество образования. Это ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР! да, человеческий фактор учеников и их родителей.

У многих учеников отсутствует желание учиться. Тупо списывают решение домашних задач с Интернета, а объяснить решение у доски не могут, а многие не могут объяснить даже значение букв в формулах, не смотря на то, что постоянно, на каждом уроке учителем, в частности мною, всё повторяется и спрашивается для запоминания, приводятся примеры из практики, из жизни.

Мотив у таких учеников только один – мне 90% школьных знаний в жизни не понадобятся.

Я в ответ – но ведь полученными знаниями и информацией нарабатываются нейронные связи мозга, которые могут помочь в нужное время и в нужном месте в жизни. Привожу ряд примеров, рисую схемы. 

Родителей я не обвиняю, но некоторым рекомендовал бы усилить контроль над выполнением домашних заданий детьми.
Мы педагоги также очень заинтересованы в успешной учёбе наших подопечных.

Чтобы достичь более высокого качества образования по предмету, после проверки ВПР, их анализа, была сформирована общая стратегия устранения пробелов в знаниях учащихся, разработан дальнейший план действий.

Стратегия – цель и результаты. Наша стратегия – повышение качества образования.

Тактика – как идти, каким путём.

На 1 месте у учителей – ученики. И знания по предмету учитель должен и пытается преподнести так, чтобы они их успешно освоили. Поэтому необходимо применять всевозможные методы, способы, поводить мероприятия по усвоению предмета учениками.
Рассмотрим этот конкретный путь в Старопольской СОШ
В первую очередь хочу отметить, что ВПР по физике в мае 2021 года в нашей школе проводилась впервые. Получается, что нам не с чем сравнивать. Но, с другой стороны, ведь ежегодно писались итоговые контрольные работы или проводилось итоговое тестирование.

После проведения ВПР я провёл анализ полученных результатов, и выявил проблемные зоны (основные ошибки), которые допустили учащиеся. И на основании этого выработал тактику исправления основных ошибок, допущенных при выполнении заданий.

Проблемные заданиями для 7-го класса:

1. Объяснение физических явлений на основании формул и величин, входящих в неё.

2. Умение сопоставлять теорию и практику, используя различные физические законы.

3. Обработка экспериментальных данных с учётом погрешностей.

Проблемные задания для 8-го класса:

1. Объяснение физических явлений словами и формулами.

2. Задачи по теме «Основы гидростатики».

3. Решение комбинированных задач с использованием различных физических законов.

4. Обработка экспериментальных данных с учётом погрешностей измерений.

Темы проблемных заданий внесены в план, по которому они будут периодически повторяться, будут проводиться дополнительные задания и консультации.

На базе школьного плана работы по подготовке к ВПР на 2021 – 2022 учебный год, я по своему предмету также разработал план, который будет способствовать улучшению знаний и, как следствие – успешному выполнению ВПР.

ЦЕЛЬ:
1. Организация работы учеников по подготовке к ВПР 

2. Формирование базы данных по данному направлению: потребности обучающихся их учебные и психологические возможности и способности, методическое обеспечение подготовки к ВПР, психологическое обеспечение подготовки.

3. Обеспечение обучающихся и, их родителей и учителей своевременной информацией.

В мой план включены:
1. Работа со неуспевающими.
2. Индивидуальные консультации с учениками по темам уроков.
3. Индивидуальные консультации с родителями.
4. Организация ежемесячных дополнительных занятий по предмету с сентября по май, а именно:

а) ежемесячно проводить тренировки ВПР, начиная с малого количества заданий, постепенно увеличивать их число до нужного количества.
б) по темам контрольных работ добавлять подобные задания из ВПР
в) использовать задания из тематических сборников

5. Организация работ с заданиями различной сложности, а именно:

а) задания подобные заданиям из ВПР предыдущих лет

б) рассматривать варианты решения одной задачи с её последующим усложнением

в) применение типовых заданий, которых нет в учебнике.

Для 7-го класса особое внимание будет уделяться умению понимать графики прямолинейного движения. Они являются начальными (базовыми) последующих графиков по предмету.

Исходя из всего выше сказанного, добавлю, что результаты оценочных процедур будут использоваться для корректировки рабочей программы.

Это поможет мне, как учителю. И это поможет ученикам и родителям формировать индивидуальные учебные планы.
